

ABONAMENTELE

pe an	16 lei.
pe 6 luni	10 lei.
pe 3 luni	6 lei.
pe an	16 lei.
pe 6 luni	10 lei.
pe 3 luni	6 lei.

Se primește Administrația, se direct la birou, trimițându-se franco adresa și contul.

Articole neofrancate nu se primesc.

Preț 10 bani în Capitala

REDACȚIA  
Strada Covaci — No. 14.  
Typ St. Mihlescu.

# TIMPUL

Linea de pe linia post pe pag. 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Arhivele și insertiile se primesc în București, la Adm. Ministerului de Interne, în Viena, la birourile de anunțuri: Heinrich Schalk, Wollzeile 12; — A. Oppel, Stubensteig 2 de Paris, C. Adam, rue Clichon 4; Compagnie générale de publications G. L. Dabry et Cie.; în Londra, Frankfurt, Berlin, Zurich și New-York prin companie generală de publicație G. L. Dabry et Cie.

Un număr 15 bani în Districte

ADMINISTRAȚIA

Pasașiiu Român, scara No. 7.

## ESE ÎN TOATE ZILELE DE LUCRU

București, 16 februarie.

Articolele legiuitoare nu au desecată multă activitate în cele câteva trecute. — În Senat, viști Roseti și-a repetat intenția de a-l solicita Lan-  
tărilor curții din Lipsca. —  
stru al lucrărilor publice a  
că textul hotărârii de care  
neștiind cunoscut, guver-  
nești încă în poziție a răs-  
fămurit la interpelare, — și  
ceștiunea s'a suspendat până  
rului va primi informații a-  
tute. În aceeași ședință s'a  
în proiectul de modificare  
2 din legea actuală a in-  
publice, votat de Camera,  
care îngreunează sarcina  
lor pentru întreprinderea școala-  
le știu obiecțiunile întemeiate  
în Camera de d. Lan-  
din contra acestui proiect.

at d. general Florescu a fă-  
reacțiuni în același sens. Cu  
cina comunelor se îngreu-  
n întreținerea școalelor, cu  
cât multe comune vor fi con-  
se a nu avea școale. Modifi-  
adusă art. 42 ar trebui ba-  
date statistice, cari să lă-  
scă asupra mijloacelor bu-  
comunele, și să arate dacă  
ce li se cere. Ceea ce este  
în chestiunea acestui proiect,  
peste a lăsa în sarcina cor-  
por pe servitorii școalelor, este  
astăzi modificare se propune  
corpurilor legiuitoare în a-  
desbaterii asupra proiectului  
de generală de instrucțiunile pu-  
studiat deja de instrucțiunile Ca-  
De ce se mai face vorbă și  
re de vreme pentru modifica-  
pecială a unui articol din le-  
tuală, când proiectul cel nou  
al vine în desbatere? Cestiunea  
nerii servitorilor școalelor a  
urmva uitată în proiectul ge-  
asupra discută mâine poimăine  
să discute Camera? Aceste  
pări puse de onor. senator,  
făcut să ceară amânarea ce-  
până ce Camera va vota pro-  
general, care va veni negre-  
la Senat. D. ministru al in-  
tuniții însă deviază pentru ca-  
față dela teoria fatalismului,  
a poate pune mult temeiul pe  
tronic negreșit; d-sa stărue  
votaze proiectul de modifi-  
ca art. 42 din legea actuală a  
tucției; de amintire modifica-  
este de o însemnătate curat  
tară, și se pare că d. ministru  
finanțelor nu vopștie a face  
birne rezultatul pozitiv al cal-  
lor d-sale de soarta proiectului  
bral al fatalistului d-sale coleg. —  
fectul de modificare a art. 42  
legea instrucției dela 64 s'a  
nit și de Senat. — Desbaterea  
ora proiectului de lege sanitară  
amănat până ce d. ministru de  
rne, acum bolnav, va putea veni  
enat, ceea ce se speră să fie  
turdend.

enatul și Camera s'a ocupat sâ-  
cu indigenate. Camera și-a a-  
comisoria pentru cercetarea so-  
lelor Statului. Au fost aleși pa-  
specialiști, dd. Buescu, Pătră-  
eanu, C. T. Grigorescu și Gr.  
arie; pentru al cincilea s'a  
părțit voturile între dd. Sihlea-  
și Maniu. Al cincilea membru  
va alege dar în ședința de doi  
voturi; se crede că dintre cei doi  
didatși, d. Sihleanu are mai  
lți sorți, ca specialist.

Astăzi ședința publică la amân-  
e corpurile.

STIRI TELEGRAFICE.  
— Serviciul AGENȚIEI HAVAS. —

Londra, 26 febr. — Camera Comu-  
or a adoptat astăzi-noaptea, cu 281 vo-

turi contra 36, o moțiune prin care se cere ca discușiunea asupra bilului de constringere să se continue la a treia citire. Deputații irlandezi ș-au sleit cu această ocaziune toate formele de opoziție pentru ca moțiunea să nu fie votată. — Starea sănătății d-lui Gladstone continuă a merge spre bine.

Paris, 26 febr. — Ziarele publică o scrisoare adresată de d. Parnell d-lui Victor Hugo ca să solicite puternica sa intervenire în favoarea Irlandei.

Berlin, 26 febr. — Prințul de Gales, frate-său ducele de Edinburg și prințul ereditar ai Suediei au sosit a-seară.

Paris, 26 febr. — Camera și Senatul și-au amănat ședințele pe joiua viitoare. — Beiu de Tunis a desmii-țit însuși noutățile neliniștitoare publicate de «Standard» asupra afacerilor Tunisului.

Berlin, 26 febr. — Împăratul a primit în fine dimisia contelui de Eulen-  
burg, ministru de interne. — Noutatea relativă la căderea misiunii ambasadorului Germaniei la Constantinopol e neexactă. Conte de Hatzfeld e în sarcina n'are misie specială; el e însărcinat să lucreze în înțelegere cu reprezentanții celorlalte puteri pe lângă Poarta, care n'a răspuns încă. — Intrarea so-  
lănelă în Berlin a prințului fidanțat s'a făcut în mijlocul ovațiunilor entusiaste ale unei mulțimi imense și a salvelor de artilerie. Prințesa a fost primită la poarta capitală de primarul superior. Recepțiunea la castelul regal, în prezența prinților streini și a tuturilor misiunilor, a fost splendidă. După subscrierea-  
contractului de măritis, împăratul Wilhelm a condus pe prințesa în apartamentele sale.

Constantinopol, 26 febr. — Se asigură că în cele din urmă consiliul ținute de Poartă, s'a examinat pe larg și s'a recunoscut la urmă convenința de a ceda Larisa Greciei; dar nu s'a hotărât nimic. În genere, dispozițiunile Porții vor fi relativ conciliante din cauza atitudinii Albaneșilor.

(NB. Să se vază ultime știri telegrafice pe pag. a treia).

«Norddeutsche Allgemeine Zeitung» emite oarecari apreciații mai mult ipotetice asupra sentinței Curții din Lipsca, al cărui text autentic foaia germană n'oi cunoaște, precum mărturisește singură.

E un act de rea credință din partea «Pressei» ca, cu ocazia unei notițe de bursă, să releve pentru publicul nostru faptul că în cesțiuni de politică internă și externă aceea foaie e inspirată de principele Cancelar. Principele Cancelar nu se ocupă cu partea bursei, a teatrelor și a știrilor zilei.

Reproducem și noi acea notiță, numai ca să se constate că acea foaie nu și bazează raționamentele pe textul autentic al sentinței, care-i e necunoscut până-acuma.

«Fără de telegramele cunoscute asupra otărării Curții Imperiale în afacerile Landau contra societății drumurilor de fier române, nu avem alte nuvele cari să ne permită de-a judeca după justa sa valoare importanța evenimentului a acesteia otăriri cu totul surprinzătoare. Mai înainte de-a cunoaște această otărire în detaliurile sale, toate supozițiunile și toate ipotezele ne par fără nici o valoare. Se pare însă necontestabil că posesorii obligațiilor 6 la sută, cari au primit această hârtie în contra remiterii acțiunilor lor de drumuri de fier, n'au a se temede nimic. Acest mod de-a vedea este împărțit de toți acei cari cunosc bine afacerea. Otărirea nu

poate avea decât o valoare ideală pentru reclamant, fiind cu totul lipsită de importanță practică. Acest mod de-a vedea, împărțit de cel mai mare număr al celor dela bursă, pleacă dintr'un fapt incontestabil, că 98 la sută al capitalului acțiunilor se află în mâinile guvernului român. Dacă chiar existența direcțiunii princi-  
ciare actuale a drumurilor de fier, precum și aceea a comitetului de supraveghere, ar putea să fie pusă în îndoială, nimic nu ar opri ca aceleași persoane să fie realese ca directori și ca consilieri de supraveghere. Se poate ca direcțiunea, după trecerea unui an, să prezinte compturi exacte acționarilor, să facă bilanțul și să plătească fiecăreia din acțiuni, care se află în circulațiune, beneficiul care s'ar cuveni, în loc de o rentă fixă; totuși va rămânea chestiunea de a se ști dacă aceasta va fi avantajos acționarilor, de vreme ce punctul de gravitate al administrației se află în partea celor 98 la sută din capitalul acțiunilor, cari se află tocmai în mâinile guvernului român».

Pe baza ipotezei celei mai favorabile oarecum, admisă de «Norddeutsche Allg. Zeitung» și de «Romănul» sunt scrise și rândurile de mai jos, datorite unui amic al foii al noas re. După cât se vede, procesul acesta l datorit venioasei transacțiune Landau-Costinescu, o transacțiune-dilemă, care, ori cum ar fi eșit, tot Landau trebuia să câștige.

Știrurile de mai jos se pun deci în ipoteza «Romănului» și din punctul ei de vedere dovedesc că și în acest caz tot pagubă ese. Iată-le dar:

A mai vorbi și astăzi despre năivitatea financiarului dela «Romănul» ar fi să dăm atențiune autorităților cu diplome în pedantism și rea credință; e de prisos. Cât precipitat științific s'a cristalizat pe pereții aparatului seu intelectual și știu acatologii nostri: atât cât ține ciurul apă. Dacă ne grăbim să răspundem la Cântarea Cântărilor [ediția de ieri] din gazeta regelui Solomon din strada Doamnei, o facem numai pentru ca să l consiliăm să se liniștească puțin; în asociația de idei ce-i este proprie, se denotă o coborire de mai multe grade sub zero. Vază cetitorii dacă nu e așa.

«Banherul Landau chemase societatea acționarilor căilor ferate române în judecată — alias pe, guvernul român — nevoind să recunoască lucrătoare pentru densusul convenția pentru rescumperarea acțiunilor din anul trecut. Curtea comercială a imperiului german declară fundată cererea Landau et comp. și mai condamnă societatea acționarilor concretisată astăzi, după spusa oficialilor, în statul român, la cheltueli de judecată. Mai adăugaserăm că violoncelistul Costinescu fusese însărcinat să pertracteze și să fixeze condițiunile convențiunii intervenite între Landau și guvernul român, convențiune care a rămas în stare de proiect, de oarece n'a fost ratificată de corpurile legiuitoare; că, în fine, hotărârea din Lipsca va trage după sine de-a dreptul, fără multe forme, grevarea bugetului cu încă o sumă bunifică».

Atât și nimic mai mult înregistrăm în numărul dela 11 februarie curent.

«Romănul» ca după obicei, și scoate mânușile, se încruntă la noi și apostrofându-ne cu liberalitatea ce nu-i tăgăduim, se încearcă să atenueze importanța hotărârii din Lipsca, prin declarațiuni furibunde de felul următor:

Denunțam existența convențiunii dintre Landau și guvernul român; Da, răspunde officiosul, există o convențiune, dar n'a semnat-o d. Costinescu; fiasco nu l privește pe densusul.

Semnalam condamnarea guvernului, cel mai de frunte acționar. Da, replică generalul de câmp al regelui Solomon (strada Doamnei), însă hotărârea isbește nu pe statul român, proprietar al liniei ferate, ci pe statul român acționar. Landau a câștigat procesul, însă nu Landau, banherul din Wilhelmstrasse, ci Landau, acționarul din Berlin. Și apoi tot «Romănul» vorbește: din acest proces noi câștigăm, nu pierdem nimic, fiindcă o să decernem vechilor acțiuni primitive o dividendă de 1 sau 2 în loc de 3/2; țara d-lor, Berlinul d-lor, bursa europeană, fraților, e cu guvernul!.. Lăsând la o parte raționamentul la mirmidonice care nu merită nici chiar porecla de năivitate — e patrimoniu al «Romănului», puțin ne pasă, — să relevăm colosală exuberanță de neadevăruri.

Landau a intentat proces statului ca să se ruineze, chiar câștigând pricina! Zeu, dar idiot trebuie să fie, după guvernanta, un banher de talia persoanei așa de cunoscute în lumea financiară a Germaniei! Nu se mulțumea cu 3/2 dividendă de acțiune hotărâtă de convențiune; ei bine i-om arăta noi ce putem. Așa declară foaia guvernului; noi iată cum facem socoteala:

După declarațiunea ministrului în Senat, sunt în circulațiune, nepresintate, la schimb, ver-o nepresintate franci în acțiuni primitive și un milion și jumătate în priorități: — ele represintă în obligațiuni 6% românești circa cinci milioane și jumătate franci. Dacă pentru 237,500,000 lei în oblig. 6% statul servește o anuitate de 14,700,000 lei, fără multă doză de aritmetică, se poate vedea că pentru restul de 3,500,000 6% cari nu s'au pus în circulațiune se va afecta o pozițiune aliquotă din cele 14 milioane 700 mii, adică circa 360.000 lei, ceea ce revine la o anuitate de 6.50%, și considerând apoi cursul scăzut al primitivelor, taxa reală se cifrează cu peste 8.3/4%.

Banherul Landau prin urmare în loc de-a lua numai dividendă de 3 1/2%, va primi o taxă îndoită, deducând amortismentul, și această taxă se traduce de cei conștiințioși și cu pricepere în calcule cu un gol de peste 300,000 lei pe fiecare an în bugetul statului.

Mai mult; pe cât știm, dispozițiunile sentinței din Lipsca obligă pe pe societatea acționarilor — pe d. Hansemann al cărui secretar de-așa-mână e d-l Kalinderu, de vreme ce neștiind nemțește, acest onor. jurisconsult nu e considerat că ar fi meritând mai mult la Berlin, — obligă zicem pe partea intimată a rambursa al pari nepriceputului

după «Romănul») Landau acțiunile ce posedă. Acest al pari goleşte și el punga statului român cu ver-o jumătate milion. Unde v'ei câștiga dela Lipsca onor. financiarilor violanceliști de la «Romănul»? Câștig e undeva, dar de sigur nu în punga statului; câștig e în punga avocaților din Germania, cari nu apără degeaba interesele statului român, de și le pierd; câștig e în tratamentul de 50,000 fr. al d-lui Kalindero la Berlin, fără să știe ce se petrece în jurul seu, ca un european în țara Zulușilor, nemțește neștiind boabă. Ce o să zică, ce o să apere! Câștig e în fine în lada lui Landau, cari știe socotelile de cari se interesează fără să se ocupe de efectul armonic al gamelor de violoncel.

Dar jocul bursei așa de profund studiat de financiarul autodidact? Pe zilele asta răspunsul.

INFORMAȚIUNI.

Balul național în folosul incendiarilor dela Focșani, dat aseară în sala Teatrului Național a fost foarte animat. S'au desfășurat mai mult de 25,000 bilete de loterie. Receta a întrecut orice speranțe. Au asistat și MM. LL. R. — M. Sa R. Doamna purta costumul național. Astăzi se vor comunica câștigurile loteriei în sala Academiei, unde se află expoziția loturilor.

Se vorbește că proclamarea regatului s'ar fi hotărât a se face negreșit la 10 maiu viitor.

M. S. R. Domnul a dai executorul, în virtutea căruia d. Ioan Creticos să poată exercita funcțiunile de vice-consul al Greciei la Bărlad, d. G. P. Gudis să poată exercita funcțiunile de vice-consul al Greciei la Giurgiu, d. Timothy C. Smith să poată exercita funcțiunile de consul al Statelor-Unite ale Americii la Galați.

STIRI DIN AFARA.

«Daily News» află că magazia de pulbere din Corte a fost spartă și s'a furat o mare cantitate de pulbere. «Times» anunță la Bombay, că nouăsprezece ampuți la Complotul din Rolapore au fost condamnați ca uni ce au conspirat în contra statului.

O telegramă din Paris spune că ministrul de resboiu a adresat o circulară directorilor de artilerie, interzicând vânzarea de arme și munițiuni. Prefecții au primit ordinul să nu lasă a eși din țară nici armele expedate deja spre porturi.

Împărăteasa Austriei se află în Anglia. Vânătoarea proiectată nu se poate efectua încă din cauza zăpezii. — Parnel a plecat iar la Paris.

Din Petersburg se desminte ori ce înțelegere cu Engliera în privința Cerului. Ambi rivali își păstrează în Asia centrală o deplină libertate de acțiune. Rușii nu se vor mulțumi cu Geok-Tepe și vor înainta tot mai departe, iar Engleșii vor se pare că vor să easă din Candahar. Atunci Afgani nu vor suferi mult timp pe Emirul, a cărui autoritate nu s'a întărit de loc.

În privința demisiunii ministrului de Interne al Prusiei, comitetului Eulemburg, nu sa luat încă nici o decisiune. Nu este exact că s'ar fi numit un alt ministru în locu'i.

Din Roma se anunță că Adunarea s'a prelungit până în Martie. — Garibaldi a părăsit Alassio și s'a întors la Caprera.

CRONICA

Vinerea trecută, o parte din comersanții capitalei au fost chemați la primărie, ca să se chibzuiescă cu părinții orașului asupra mijloacelor ce trebuiesc întrebunțate pentru ca comuna să iasă din incurcătura celor 15 milioane. Gurile rele spun ca municipalitatea ar fi voit să convertească pe acei negustori la modul ei de scăpare, adică să-i facă a primi nouile dări.

Nu s'a putut lua nici deastădată o hotărâre. Majoritatea celor chemați n'a vrut cu nici un preț să consimtă la noui impozite.

Di-seară, Luni, va fi o a treia intrunire, tot la primărie.

O comisiune compusă din dd. Pogor, D. Roseti și C. Langa, a fost din Iași zilele acestea la București, spre a se înțelege cu d. ministru-prezident pentru punerea la cale a chestiunii celor 10 milioane.

La 14 (26) Februarie au fost preschimbate la ministerul afacerilor străine ratificările convențiunii relative la gara Ițcani Burdujeni, încheiată între România și Austro-Ungaria.

Cu acea ocesiune protocolul ad-hoc au fost semnat de d. B. Boerescu, ministru al afacerilor străine, și de d. conte Ladislau de Hoyos, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al M. S. Imperiale și Regale Apostolice.

Balul de Sâmbătă din sala Boser, al «Societății de ajutor reciproc», pentru lucrătorii tipografi, a fost foarte mulțumitor din toate punctele de privire.

Sala era frumos și cu mult gust decorată; afluență destul de mare, animația nu lipsea.

Danțula ținut până la ziuă. Pe la 3 după miezul nopții, s'au ridicat la un mic banchet mai multe toaste pentru prosperitatea Societății.

Urâm din parte-ne deplin succes Societății, care urmărește nobilul scop al perfecționării artei tipografice și ajutorarea celor ce se devotează acestei spinoase arte, și cari adesea rămân din nenorocire fără nici o perspectivă.

Din ale regimului Virtuții.

Râmnicul-Sărat, în februarie 1880.

Domnule Redactor,

Nici odată poate sfidarea, disprețul, selbatecul arbitrar nu a fost aruncate cu un mai mare cinism în fața unei populațiuni cum ele sunt astăzi asvêrlite nefericitului județ Râmnicul-Sărat dela înălțimea sinistrului viziriat Brătienesc, care s'a substituit constituțiunii și tuturor legilor țerii. Cameră, Senat, nu mai sunt decât niște palide biurouri de înregistrare a voinței dictatoriale, cari

sfărâmă, desrădăcinează și anihilează tot ce nu voesc a pleca capul la fetișismul mahicanilor sau pieilor roșii cari sugrumă, asficsiază, atrofează și sleiește toate forțele productive ale țerii, se zvercolește ca un șarpe gigantic, voină a strivi inteligența, cultura, cugetarea, raționamentul, pentru a forma o turmă de iiloți sau gladiatori, care gâfâind sub biciul teribil al nesfeșitelor contribuțiuni, al vaxațiunilor, al saturnalelor și ugiilor guvernamentale să nu mai poată ridica glasul decât numai spre a exclama fatalul: «Ave Cesar, morituri te salutant». Elucubrațiunile alhimistului politic Rabagas, ajutate de infernalitatea fanariotă, sunt neobosite în perfecționarea sistemului de terorism, de copleșire și enervare a conștiinței publice, de nimicirea vitalității națiunii, de reducerea la starea de veritabili automați, a cinci milioane de români, cari, jicniți hărțuiți, copleșiți, de otrăvita suflare a hidreii demagogiei, incetul cu incetul să alunece pe fatalul povârniș al desființării legilor, al alienării proprietății teritoriale, al anarhiei, al ingrămădrii datoriei publice, al aservirii pe terenul economic, și într'o bună dimineață să se trezească cu streinul în cămine, cu umflata bășică de săpun (numită independență) plesnită, și cu cruda realitate a stergerii lor din constelațiunea națiilor capabile a trăi prin ele enșile și din propria lor viață națională.

Dela această generală ochire, asupra stării întregii țeri, să revenim la nefericitul și aspru încercatul județ Râmnicul-Sărat.

Aci faimoasa omogenitate de culoare de vederi, de aspirațiuni ale cărdășii roșii, domnește în plina accepție a cuvântului. Comitetul de salut public, compus din cei mai aprigi gheșeftari, și a nume perfimul, Κόπος Nicolaos Plevas (cel cu aracii de vii dați pe la autorități în loc de stânjini de lemne), eruditul senator Gheorghită Lupescu, brevetat și decorat cu «Steaua României», pentru iscusința desvoltată ca năvodar și pescuitor la Balta-Albă, agerul bogasier Anton Antonescu, trepădătorul și desvoltătorul de influență morală a ortalei în alegeri, și faimosul gramatic Alexandru Țuțuianu, aceste patru ilustrații, reprezentanți oculti ai institutului obraz al d-lui C. A. Rosetti, au luptat din respecturi până au doborât pe prefectul Lipoianu, și și-au adus o marionetă după chip și asemănare, un instrument docil, care să execute fără șovăire toate porțile, toate persecuțiile și rancunele unor sectari fanatici de calibrul unui Fleva, unui Lupescu, unui Țuțuianu.

Imediat după instalarea sa, noul instrument de resbunare, cetățeanul național liberal, d. Georgescu, suspendă comitetul permanent, disolvă consiliul județean, se procedează la alegerea unui nou consiliu după chipul și asemănarea faimosului comitet de salut public. Veni ziuă alegerilor pentru deputați, vestita influență morală jucă semnificativul ei rol. Aprigul gheșeftar și cumular, cetățeanul prin excelința național-liberal, fu ales deputat și reprezentant al proprietății mari, fără a se ști dacă vir-

tosul cetățean N. Fleva, mai posedă vre-un petec de pământ; căci sunt unii chiar dintre patrioți, cari pretind a avea o știință pozitivă despre un inscripționat, stipulat între frații Fleva, în privința cedării Sohariciului către celălalt frate. La alegerile colegiului III lea devărată presiune național-liberală. Agenții polițienesti dăduse pe brânci cărând cu birjile pe poporul suveran (meseriași, dulgheri, zidari, spre a vota pentru d. deputat Lupu Lupescu, un june isteț venit dela Paris, inzeștriat de o bogăție de spirit nespūsă, un giuvaer de patriot, cum cu luminarea s'ă fi putut găsi mai inteligent și mai îndemănat pentru votat și ridicarea mâinei pe la viața de deputat. Alegătorilor le este frică numai de un lucru, că n'o trăi, fiindcă este prea deștept și hătut la minte. Toți zic: numai Dumnezeu să ni'l trăiască. Candidatul opus era d. dr. (în medicină) D. Hristescu, tot o nuanță liberală, dar om cu patru mii de galbeni venit. Guvernul central în calculele sale iesuitice ș'a zis astfel: Doctorul poate să aibă într'o zi veleități de independență și să ne întoarcă spatele, în vreme ce cu cetățeanul Lupu Lupescu mergem la sigur. Babaca este incurcat în afaceri mai presus de talia și punga sa, are nevoie de biciul zapciului spre a-și cultiva valahiile (așa numesc țeranii cămpiile întinse) ce le ține în arendă. Are nevoie de direcția domeniilor, de gherliri și chillipiruri ca cele dela Balta-Albă. Prin urmare național liberalul-giovine Lupu Lupescu va fi o ca tană supusă și va vota dupe porunca vizirială la orice cas și la orice împrejurare. Astfel doctorul Hristescu fu tras pe sfoară, ear inteligentul Lupu Lupescu fu decretat și numit deputat Ilustrul și inteligentul fu de senator semnează pe cartea sa de vizită: Lupu Lupescu, fost magistrat, succesor de Hristoforeanu, deputat la Cameră. Cu acest chip sistemul faimoasei omogenități triumfă și aci, dar omogenitatea nu era întinsă ca o rățea, cum s'ar prinde o rățea de drum de fer (Strusbergiană) peste toate ramurile puterii publice, la tribunal de exemplu era un president care sta ca un spin în ochii cărdășiei. El forma o notă discordantă în concursul de omogenitate către care aspiră secta roșie, și în deosebi comitetul de salut public local. Președintele fu transportat (sans façon) la Galați, și în locu-i fu adus un sectar roșu apelpisit, o specie de maniac fanatic care și codul civil și codul comercial și codul criminal, cu toate procedurile lor, le vede în roșu, dar în roșu stacojiu, și acum clica locală se poate fâli, că în realitate și la tribunal fâlfăie stindardul omogenității roșie; căci cetățeanul liberal național Antonescu, este un patriot în toată puterea cuvântului, însușind toate calitățile dreptilor sectei roșie, ignorant, presumțios, astuțios, aduce la învêrtirea șurupurilor și la elastica eludare a legilor.

Pentru densul conștiință, drept, adevăr, echitate, aplicațiune sinceră a legilor sunt prejudeții reacționare. El este un sectar fanatic în care spiritul de gașcă

este înrădăcinat cu o tărie indescriptibilă. Cicașii au găsit într'ensul un instrument teribil, un adevărat bulldog pe care n'au decât al asmuți asupra justiabililor (cari displac comitetului de salut public) pentru ca justiabilul să fie sigur că este ras și stins de pe lața pământului fără cel mai mic scrupul; căci sectarul fanatic, care ar da și cu barda în Dumnezeu când i s'ar face semn nu se sfește a face din scutul legii ce'i este incredințat o armă de persecuție rafinată și satisfacere nu numai a persoanelor sale rancune, ci deservă animositățile urile și vendetele carbonare ale întregii secte roșie. Pe mâna unui asemenea maniac fanatic a încăput nefericitul tribunal de Râmnicul-Sărat. Vă puteți acum lesne inchipui sălbaticul arbitrar care dominează la acel nefericit tribunal. Dar, omogenitatea cărdășiei este asigurată și restul muritorilor sunt preveniți că pe lângă impiările, șicanele și vaxațiunile administrative, mai există și cadii cari distribuie justiția turcește și au drept normă Sic-volo sic jubeo. Terorismul cum vedeți este la culme și cu toate scetea sectarii vorbesc de libertăți publice, de liberalism și de constituționalism. Ce ironie mușcătoare! Ce ipocrisie bizantină! Ce fățarnicie neobrăzată!

Tot spiritul de omogenitate a făcut ca la primărie să se instaleze și să se confirme un alt specimen de sectar, un instrument de o flexibilitate inimitabilă. Acest nou proselit roșu este un atom de o reputațiune equivocă, de o moralitate suspectă de moravuri și apucături foarte șovăitoare; cu un cuvânt când ai pronunțat numele Pavli Ciocchină, involuntar în memoria fie-căruia se deșteaptă suvenirii și antecedente puțin măgulitoare pentru actualul domn primar. Dupe ce comitetul de salut public s'a incredințat de visu despre elasticitatea conștiinței sale, dupe ce adeptul primar a băgat cu chila prin toate colegiile votatori național-liberali, și cu cens și fără-cens, când zisul comitet (de salut public) a văzut pe ce giuvaer de cumasă a pus mâna, atunci a scris stărostiei din strada Doamnei, stărostia a intervenit pe lângă ilustrul vizir Rabagas Pașa. Rabagas a ordonat locotenentului seu, directorului său dela interne Tiriachiefendi și imediat confirmarea a sosit. Astfel că la faimosul buget de omogenitate s'a mai adăogat un măgiaș stacojiu, tacticosul, sficioșul, blajinul și plâpândul cetățean liberal d. Pavli Ciocchină. Așa dar un buget de vreo trei sute mii franci a încăput pe mâinile debile și neexperimentate ale agiamului d-lui Pavli Ciocchină, spre al manipula. Paravanul la spatele căruia se va reversibilisa acel buget, este debilul, palidul și ashmaticul d. Pavli Ciocchină. Cari sunt însă chițcanii cari se vor resfăta în cașeavalul cel gras dela primărie, numit bugetul comunal? Poate atot știutorul și agerul comitet de salut public ar putea să ne dea vreo lămurire în această privință.

În privința edilității urbei, niciodată miseria n'a fost mai mare, orașele țării au câte un cimitir, numai aci morți se în-

groapă pela bisericile din oraș. Primăria cheltuise cu împrejmuirea unui cimitir (la care nu se ingropase nimeni) 500 de galbeni. Tot autoritatea comunală a stricat aceea împrejmuire, văzând'o în 500 sau 600 de franci (spețiența lui Nasratin Hoge). Ulițele su într'o stare de murdărie indescriptibilă. Măturatul stradelor, ridicatul gunoii și stropitul sunt excentricități americane sau diavolii apusene, care nu ispitesc odată rutina și huserul cinstitei primării. Iluminatul orașului este tot atât de obscuro ca și conștiința municipalilor.

Când luna și stelele și resfrâng razele asupra nefericitului oraș, atunci ar puțină lumină, almintrelea felinarele și atât de rău întreținute, în cât prin fumul lor mormează o ceață compactă care vițiază erul de respirat și infecta atmosfera. Cine le vedea sau le revizuește? Nimeni. Primarul estegubav și cam subred. Călți consilieri au de furcă cu băcăm și cu kalandele. Pavajele fac rivalitate celor dela Ploesti și Brăila (bine les cele dela Brăila până a nu se pica cu piatră cubică), iată starea edililor orașului.

Mormanele de gunoii stau pe la podul de fier și dau un aspect baroc orașului. Măcelăriile, așezate în apropierea localului de școale publice, și o sorginte de emanațiuni letide, desvoltă miasme infectante prejudecabile salubrității fragezilor copii și frecventează școalele. Gândit'us'a cine să le mute de acolo? Nimeni. Și toate că nu se face nimic pentru îmbunătățirea și edilitatea publică, dar solut nimic, totuși cei trei sute franci, să cheltuesc pe ce? și pentru aceasta este o enigmă sau o problemă pe care profanii Rîmniceni și bat-pul în zadar a o deslega. Dar nu p'vin. Poate că tot cinstitul și neprimitul comitet de salut public ne-arta da detașuri în această privință, ridică un colțior al vëlului acestei nebroase afaceri.

Despre siguranța publică mă inficăm a menționa ceva și, aci putem zice nemuritorul Schiller: Nimmer wage Mensch zu schauen was die Götter decken mit Nacht und grauen. 1)

Este indetul a se ști, că capitaliții este un oarecare Bănică Zisu, o reputație cu totul malfamată. Antedentele sale sunt detestabile. Trebuie fie și astăzi la dosarul prefecturei o cari procese verbale în privința afaceri patriotico-liberale de pe timp când B. Z. era pomojnic la Gradi. Ei bine! Pe mâinile unui asemenea rac s'a dat poliția urbei. Spargerile furtisagurile sunt la culme, aud merge până a se fura caii din grădile caselor situate în quartierurile mai frecventate. Astfel s'a turat dlui Orașanu, caii dnei Staver. Spargerile prin prăvălii ș'alte stricăciuni în case particulare își urmează cursul în Bărăgan. Prin plăși, furturile de și boi, spargerile de magazii, pătul

1) Să nu cuteze muritorul a căuta să vadă ceea ce Zeii au acoperit cu întunec și negură.

LITERATURA

3

ȘANTA.

—NOVELA DE N. GANE.—

(Urmare.)

— Cât despre respalata bănească, adause vicleanul răzeș, ea va fi a mea, de vreme ce cinstea rămâne întreagă a d-tale, împreună cu cinurile de boerii ce-ți vor fi hărăzite drept mulțumită.

«Fie!»

— Batem palma?

«Batem palma.»

— A! Codrene, hoț blestemat!... zise răzeșul frecându-și mâinile cu o nespūsă bucurie, să vede că și-a fost scris să-mi cazi în laț cu trei zile mai înainte... Am să dau trei sărindare dacă se va isprăvi lucrul cu bine. — De-acum, căpitane, dă poruncă oamenilor să descalece și să se odihnească colo în pădure, să nu-i vadă și să nu-i audă nimeni; căci cată se face ziuă și măța

cu clopot șoareci nu prinde. La noapte vom pleca tiptil, tiptil; n'avem decât două ore de drum până la crășma Șantei; o să punem mâna pe el, vorba ceea: când ești va fi lumea mai dragă. Sêrmâne Codrene!... Tu nu știi că ai a face cu Stanciu răzeșul!

III.

Intr'o verde poeană, la poalele dealului Bordea, ce de atâtea ori a fost cutrierat de haiduci, se află și astăzi încă o casă veche, sprijinită pe furci care se numește crășma Șantei. Într'nsa locuia odinioară o crășmareasă cu numele Șanta, a cărei frumusețe păreche nu avea. Zîmbetul ei era izvor de mângăere, ochii ei două bucurii, pêrul haină de mătășă, sinul taină de de desfătări.—Căți bogați treceau pe drumul mare, se opreau în calea lor spre a vedea pe Șanta și-o îndemneau să ipartă cu dênșii averile; căți săraci veneau la crășma ei ca să-și potolească setea, se întorceau mai beți de chipul ei frumos decât de vinul din pahare; iar Șanta nu vroea să părăsească crăș-

ma din poeană, nici să se uite la vre-unul din căți suspinau în dorul ei, căci iubea pe căpitanul Codrean. În toate nopțile Codrean se desfăta la pieptu-i în dulci și nespuse fericiri, ș'apoi pân'a nu se ivi zorile, lua iarăși calea codrului.

Intr'o noapte el ședea culcat cu capul pe brațele ei, iar Șanta îi desmerda pêrul. Buzele ei ânsă nu surideau, și inima i se bătea așa de tare că străbătea până în auzul lui Codrean.

—Ce ai dragă? zise el.

«Sunt tristă, respuse ea, căci am visat pe frate-meu Stanciu.»

Codrean știa tot ce Stanciu urzise contra sa, din spusele lui Șo-trea care-l urmărise până la ușa armașului, dar nu știa despre potira din Vaslui care avea să sosească chiar în acea noapte.

— N'ai bi grijă, draga mea, cât va fi Codrean pe picioare, nici un fir din pêrul têu nu se va clătina.

«Ferește te de Stanciu, urmă ea; el e crescut în viclenie și inima lui e neagră ca un cuib de șerpi. De câte ori voi visa de dênșul, e semn rău pentru mine.»

—Dă-mi dragă o sărutare ca să-ți întărești sufletul, și alungă spai-

mele ce te impresoaară. Stanciu e departe de noi, dar aice aproape am sabia și pușca, două susori ne despărțite, și colo în marginea pădurei unsprezece frați dintre care cel mai mișel plătește cât o sută de răzeși.

«Atunci Șanta inseninându-și privirea, și plecând fața pe fața lui și buzele lor se atinseră într'un sărutat așa de dulce și așa de lung, în cât inimile lor de fericire încetară parcă de-a bate. Multă vreme ei stătura în această unire, virteji al minții, dulce uitare de sine; când în sfârșit Șanta, simțind lacrimile că-i inecau ochii, zise cu glas tremurător:

De ce dragul meu, suntem o-sândiți de soartă să nu înțelnim pretulindene de cât ochi de ură și inimi dușmane... să nu înșirăm în viața noastră decât zile inourate și nopți fără somn... să nu avem parte să călcăm iarbă verde, fără a lăsa după pasul nostru urme violente menite a ne perde. Oare dragostea noastră supără lumea sau suntem noi mai răi de cât ori cine pe pământ?... Și ce puțin lucru ne-ar trebui nouă ca să fim deplin fericiti! Nimic de cat uitarea oamenilor pe care nimeni nu o

vrea!... Dar nici atâtea Dumnezeu nu se îndură să ne dea el singur a urzit dragostea noastră.

Și glasul Șantei, dulce ca cântec, îmbăta auzul iubitorilor ei; dar deodată săgeți de foc prinseră în ochii ei, și ea u astfel:

— Ba nu... dragul meu!... Dumnezeu știe ce face... fericit n'o dau anii ci minutele o d'iar dușmănia lumii ne întâi inima, și ne sporește dragostea. Ascunși, prigoniti, în luptă ne-mată precum am fost, să fim de acum înainte, căci așa ne iubii mai tare... Focul mai fr strălucește în întuneric, și înșit el aduce cutremur...

Așa grăi Șanta, și mai grăi multe vorbe isvorite din inimă iubitoare, până când Codrean zemat cum era cu capul pe țele ei, adormi inecat în fericire. Iar Șanta rămase trează niștită, cuprinsă de mii pe căci deși împărțase fericirea bitului ei, dar se temea par'ea nu o peardea.

Mezul nopții sosi, ora spa ora veniilor.

Atunci o cucuveică începuse bească pe vêrful casei.

nt la ordinea zilei, urmându-  
lărsneală care probează că im-  
și totală lipsă de priveghiere  
și stimulează pe făcătorii de  
niri în exercițiul industriei lor.  
fi de cât atâtea, dar și mal-  
și omorurile sunt frecvente.  
a-trei zile procurorul însoțit  
merg prin plâși pentru con-  
sasinatele: ce le sunt denun-

gratifică d. ministru de externe, Sena-  
tul trece în secțiune.  
**Camera.** — Se recomandă comitetu-  
lui delegaților petiția corpului didactic  
din Rimnicu-Vălcii, Tergu-Jiului, Cra-  
iova și Galați prin care aderă la întem-  
pinarea contraforților lor din capitală.—Se  
admite urgența asupra unei petițiuni a  
d-lui Traian Teodorescu, prin care a-  
rată că a inventat un batel submarin  
și cere să i-l construiască Statul.—Sunt  
mai multe interpelări la ordinea zilei,  
dar miniștrii cari ar trebui să răspundă  
lipsească.—D. N. Ionescu anunță o inter-  
pelare al cărei obiect este respectarea  
legii pentru imormentările civile în o-  
rașii Iași.—Se acordă calitatea de cetă-  
tean român d-lor Grancea Nicolae, me-  
dic, Ioan Nenici, George Pruncu și dr.  
Al Caragiani. — Se respinge cererile  
d-lor Berl Iuster și Melich Segaler pen-  
tru a dobândi cetățenia română, deoarece  
numiții nu însușesc condițiile cerute de  
Constituțiune.—Se alegea patru mem-  
bri în comisiunea care să ia socotelile  
Statului. Toți sunt patrioți luminați și  
nepărtinitori; eată-le ilustrele nume:  
Până Buescu, Radu Părtăreanu, C.  
Grigorescu și Senrie. Al cincilea se  
va alege azi!

FAPTE DIVERSE.

D. Ilie C. Ciolac, proprietarul mo-  
șiei Losna, din jud. Dorohoiu, a daruit  
materialul de lemnărie trebuincios pen-  
tru construirea unui local de primărie  
în com. Losna.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

(Toți dd. autori, cari doresc să le anunțăm  
publicațiile, sunt rugați să adreseze exempla-  
rele ce ne trimit anume către Redacție).

**Scrieri originale:** Au apărut de sub  
presă și se află de vânzare la toate li-  
brăriile: *Radul Buzescu*, roman isto-  
ric național. — *Paharnicia de trei zile*  
comedie în 2 acte.—*Smărăndița fata-  
pândarului*, comedie cu cântece în 3

acte.—*Radu Calomfirescu*, drama isto-  
rică națională cu cântec în 8 acte.  
A apărut de sub pressa: **Hygienea  
Gurei** despre *Conservarea dinților în  
starea lor sănătoasă și bolnavă de Leo-  
pold Goldberger*, dantist. De vânzare  
la autor în Galați și la librării Socec  
& Ionițiu cu prețul de 1 leu.  
A eșit de sub tipar și se află de vên-  
zare la librăria Socec Comp. și în toate  
librăriile din țară: *Alfabet Româno-  
francez sau Manual complet de ci-  
tirea limbii franceze* cu exerciții spre  
aplicarea regulilor în usul clasei I. de  
gimnasiu sau Lycee de M. Rudescu cu  
volumul în 8<sup>o</sup>, VIII și 88 pag. Prețul  
l. 1. 50, un povățuitor sigur ori-cui  
se interesează de a să exprima exact în  
limba franceză.  
A apărut în editura librăriei universale  
Leon Alcalay calea Victoriei No. 18.  
*Curs de Limba Helenă* de Z. Demarat,  
profesor la lyceul Matei Basarab. —  
prețul l. 2. 50  
*Ortodoxul* de la 1 febr. are următo-  
rul sumr: Necesitatea studiilor clasice  
în cultura preotului.— Proiect de regu-  
lament al P. S. Episcop Melchisedek,  
relativ la revizuirea cărților bisericești.  
— Schitul român din muntele Athos.—  
Diverse. A se adresa la redacțiune,  
Strada Bucur, No. 13.  
Scrieri diverse, conținând: *Discur-  
suri, pleduării, procese de presă, un  
studiu analitic asupra Codicilor Ana-  
miților, principiile de drept interna-  
țional privat asupra căsătoriilor dintre  
privati și dintre familiile regale, asupra  
divorțului și succesiunilor dupe Charl  
Calvo și William Beach Lawrence, de  
George Mărzescu*, deputat în Adunarea  
Legiuitoare, avocat pe lângă curtea de  
apel din Iași, tomul I. București, tip.  
Curții, proprietar F. Göbl, 1881.

NOTIȚE METEOROLOGICE

(Comunicate de casa Menu, optic,  
succesorul lui Lhuer.)

16 febr. — 12 ore noaptea: termome-

trul 7, 8 minus; R.—7 ore dim: term.  
6, 5 minus R.—Amiazi: 3 minus;—Inăl-  
țimea barometrică 762 — ceriul noros.  
**ULTIME STIRI TELEGRAFICE**  
(Serviciul AGENȚIEI HAVAS)  
Constantinopol, 27 febr. — D. Goe-  
shen, ambasadorul Enghterii, a cinat  
aseară la palat. — Poarta, răspunzând  
notelor separate ale ambasadorilor, le va  
comunica procedura ce urmează pentru  
negoțierile relative la afacerea gre-  
cească; ea este supusă acum sancțiunii  
sultanului.  
Statele majoare ale corpurilor de ar-  
mată din Adrianopol, din Salonic, din  
Kosovo, din Larisa și din Ianina pleacă  
azi din Constantinopol la destinația lor.  
Poarta, în vederea executării părților  
din tractatul de Berlin relative la a-  
ceastă afacere, are intenția să promulge  
regulamentul pentru provinciile Turciei  
din Europa, care fusese decretat în 1880  
de către comisia europeană în conform-  
titate cu art. 23 al tractatului de Berlin.  
Atena, 27 febr.—Toți reprezentanții  
Puterilor, într-o vizită ce făcură d-lui  
Comanduros i-au comunicat că Poarta  
nu va face nici un demers ostil contra  
Greciei și i-au recomandat să păziască  
această atitudine față de Turcia. D. Co-  
manduros a răspuns că Grecia se va  
conforma dorințelor exprimate de puteri  
pe timpul negoțierilor ce se vor des-  
chide la Constantinopol, având speranța  
că Europa va determina în curând mo-  
dul de executare al hotărârilor conferin-  
ții din Berlin.  
Paris, 27 febr. — Prin'r'o circulară  
adresată tuturor prefecturilor litoralului,  
ministru de interne îi invită să se o-  
pună la imbarcarea de arme și muni-  
țiuni. Mai multe corăbii încărcate cu  
munițiuni și arme destinate pentru Gre-  
cia au fost impiedicate de-a pleca din  
Marsilia, din Dunkerque și din mai  
multe alte porturi.  
Marea sərbătoare organizată în onoa-  
rea lui Victor Hugo pentru al 80-lea

an al vieții sale a fost splendidă. Nu-  
meroase deputațiuni din Paris și din  
departamente s'au dus să salute pe Vic-  
tor Hugo.  
**BULETINUL FINANCIAR**  
Dela 26 Februarie  
**Cursul de Paris**  
cursul zilei cursul din  
anul  
Renta română 5% . . . . . 82 82  
Actiunile băncii România . . . . .  
Renta franceză . . . . . 109 50 109 15  
Losurit turcești . . . . . 51 75 52 50  
**Cursul de Berlin**  
Priorit. drum. de fer româ . . . . . manq.  
Obligațiuni . . . . . 61 50 66 35  
Actiuni . . . . . 93 93 40  
Nolie obligațiuni . . . . . 109 20 109 50  
Imprumutul danub. Oopenheim.  
**Cursul de Londra.**  
imprum. danubian Oopenheim. . . . . 107 107  
idem Stern . . . . . 104 104  
**Cursul de Viena**  
Napoleonul . . . . . 9 29 9 34  
Ducatul . . . . . 5 53 5 54  
Renta metalică 5% . . . . . 74 10 74  
**CURSUL BUCUREȘTI**  
**CASA DE SCHIMB**  
**TOMA ȚACIU**  
No. 60, Strada Lipscani, No. 60.  
Pe ziua de 16 Februarie 1881.  
Cump. Vânt  
5% Renta Română . . . . . 81 82  
6% Obligațiuni de stat. . . . . 91 1/2 92 1/2  
6% Oblig. Căilor f. Rom. noi . . . . .  
7% Scrieri funciare rurale . . . . . 101 1/2 102  
7% " " urbane . . . . . 95 1/2 96  
8 Imprumutul municipal . . . . . 102 103  
8 Oblig. Domeniale . . . . . 104 104  
Oblig. cas. pens. (300 proc. l. 10) . . . . . 200 215  
Impr. cu prime Buc. (20 l. b.) . . . . . 27 28  
Actii Dacia (500 l. buc. . . . .  
Actii România (100 lei bucata) . . . . .  
Actii Băncii Naționale Române . . . . . 570 575  
**Obligații eșite la sorti.**  
6 Obligațiuni de Stat . . . . . 99 1/2 %  
8 Domeniale . . . . .  
**Cupoane.**  
De Oblig. de Stat 6 la sută . . . . . 1/2 %  
De Oblig. domeniiale . . . . . 1/2 %  
De Scrieri func. rur și urb. ex. . . . . 1 1/2 %  
De Impr. municipal exigibile . . . . . 1 1/2 %  
De Renta Română . . . . . 1/2 %  
**Diverse.**  
Aur contra argint . . . . . 1 1/2 %  
Aur contra bilete ipotecare . . . . . 1 1/2 %  
Bilete de Bancă Naț. Rom. . . . . 214 215  
Florini valoare Austriacă . . . . . 123 125  
Mărci germane . . . . . 100 101  
Bancnote franceze . . . . .  
**Cursul Viena 26 februarie.**  
Napoleonul . . . . . 9 32 FI.  
Ducatul . . . . . 5 53  
**Cursul Berlin 26 februarie.**  
6 Oblig. căil. fer. Rom. noi . . . . . Mărci  
8 Oopenheim . . . . .  
**Cursul Paris 26 februarie.**  
8 Renta Română . . . . . 82 franci  
5 Oopenheim . . . . . 108  
**Cursul Londra 26 februarie**  
8 Oopenheim . . . . . 107  
7 Stera . . . . . 105  
**Schimbul**  
Viena la vedere . . . . .  
Berlin la vedere . . . . .  
Berlin 3 luni . . . . .  
Paris la vedere . . . . .  
Paris 3 luni . . . . .  
Londra la vedere . . . . .  
Londra 3 luni . . . . .

**BULETIN PARLAMENTAR**  
SESIUNE ORDINARA.  
Ședința din 14 febr. 1881. —  
atut. — D. Voinov roagă pe d.  
lent al matorului corp să mijlo-  
ca legea comunală, care stă de  
ani de zile la comitetul delegaților,  
ie pusă odată la ordinea zilei. D.  
ident răspunde că guvernul a retras  
proiect de lege ca să-l studieze din  
—Se votează indigenatul d-lui Va-  
Ghejan.—După ce d. Ap. Grăjdă-  
m slăruie să se dea o mai repede so-  
me proiectului de lege sanitar, acu-  
pentru întârziere boala d-lui minis-  
te interne, boală care e' ar putea ține  
la Paște» și după ce se ofensează  
uventul «omnișciintă» cu care el

**Banca Națională a României**  
**SITUATIUNE SUMARA**  
14 Februarie 1881. —PASIV.  
ACTIV. —14 Februarie 1881.  
Cassa { Numerariu 5853418—98  
Bilete de Bancă 32,50050 —  
de comorț 602769—03  
Portofolii { Bon de tes. 2561899—97  
Cupoane scontate  
Avansuri asupra efectelor garantate de  
stat.  
Avansuri asupra lingourilor  
Cheltuieli de administrație ale băncii  
Mobilieru și mașini de imprimerie  
Restul de versăminte al acțiunilor  
Convenț a M. Thorsch Söhne  
Depozite în cauțiune Thorsch Söhne și  
depozite libere  
Efects publice  
Dobânzi datorate de avansuri asupra  
efectelor publice și lingouri  
Capitalu băncii  
Bilete emise de bancă  
Compturi corente Bucnești  
Dobânzi și beneficii diverse  
Ministru de finanțe  
Depozite de retras  
Profit și pierdere  
20000000 —  
12173000 —  
92493 10  
56237 17  
127980 84  
2857749 96  
39832 58  
27595293 65

șanta simți un fior de ghiată  
abătându-i din tălpi și până în  
stet, și fără voce smulse pum-  
nul de la brăul lui Codrean.  
Inima i se bătea tare, ochii ei  
trebau cu îngrijire întunericul,  
nd iată că auzi la ușa din afară  
mică ciocănitură, ce părea a fi  
tae de om.  
— Ce să fie?... gândi ea... Oare  
deschid ușa sau nu?... și de  
m'as teme?... De câte ori nu  
oamenii să poposească la crisma  
ea chiar la miezul nopții!... a-  
nci ea ridică încetșor capul lui  
Codrean de pe brațele ei, îl ră-  
mă pe o perină, căci n'ar fi voit,  
prețul vieții, să-i tulbure liniș-  
somniaului, și intrând în tindă,  
eschisă ușa.  
Un chip de om se arătă în lu-  
tina candeliei ce se revêrsa din  
tuntru casei... și inima Șantei  
ări din loc, recunoscând pe frate-  
cu Stanciu.  
«Bună seara surioară!... Bucu-  
oși la oaspeți?... zise Stanciu cu  
umbetul cel mai nevinovat.  
— Ce cauți la mine Stanciule,  
cum în miez de noapte, la care  
nici odată nu mi-ai călcat pragul  
la lumina soarelui?  
«Caut, draga mea, un căpătăiu

pentru capul meu ostenit și ceva  
hrană pentru biată inimă, care de  
astăzi dimineață rabdă de foame.  
— Stanciule, tu nu vii cu gând  
bun la mine, zise Șanta strâpun-  
gându l cu privirea.  
«Auzi vorbă!... Un frate nu vine  
la soră-sa cu gând bun... mai a-  
les când n'a văzut'o de atâta vreme!  
— E de mult în adevêr de când  
nu ne-am văzut, de când a murit  
tata; și-aduci aminte atunci când  
era bolnav pe patul morții, și tu  
în loc de apă i-ai dat... tu știu ce  
i-ai dat, Stanciule, căci îndată apoi  
i-ai moștenit averile.  
«Șantă dragă, nu se cade să pri-  
mești cu asemenea vorbe pe un  
frate care vine așa de departe să  
te vază. Lasă-mă să mă odihnesc  
puțin în casa ta, și-ți jur pe cei  
doisprezece Apostoli că te voi in-  
credința pe deplin despre nevinov-  
vătia mea; căci un drept credin-  
oșca ca mine nu poate să săvir-  
șească păcatul de care tu mă bă-  
nuiești.  
— Stanciule, nu vei intra.  
«Pentru ce?  
— Pentru că, deși în noi curge  
acelaș sânge, dar ce ne desparte  
este ură, și ce ne poate apropia  
este numai dorul ce tu hrănești în

suflet de a-mi face rău. Nu vei  
intra, pentru că suflarea ta otră-  
vită mi-ar molipsi casa, pentru că  
părintele meu ar lăcrima în mor-  
mânt văzând că găzduesc pe uci-  
gașul său.—Frate, dacă-ți e drag  
viața, fugi!  
Zicând aceste cuvinte, ea arătă  
lui Stanciu pumnarul de oțel ce  
ținea în mână; sângele ei ferbea  
și fruntea-i increșită exprima ne-  
clintita hotărîre de a-l pedepsi cu  
moarte dacă ar mai îndrăzui să  
facă un pas.  
Șanta asifel cum sta pe pragul  
ușei, aurită de lumina candeliei,  
cu pumnarul în mână, cu ochii  
mari, deschiși din care, isvureau  
nu lumini, ci pară de foc, era in-  
fricoșată de frumuseț și mânie.  
In acele momente ea părea mai  
mult de cât o femeie; părea a fi  
ăngerul blăstemului ce cade pe ca-  
pul lui Stanciu.  
Stanciu inspăimântat făcu un pas  
îndărăt, părându i-se că vede um-  
bra părintelui său, dar venindu-și  
iute în simțiri, zise cu glas mai  
imbărbătat:  
«Pe viul Dumnezeu, Șanta, tu  
mă amerinți!  
— Fugi!... răspuse ea.  
«Apoi dacă ț-i e așa povestea, so-

rioară, să-ți arăt eu cum se pri-  
mesc oamenii la gazdă... Copii la  
mine!... Puneți mâna pe dânsa și  
pe ori cine veți găsi în lăuntru.  
Să nu scape o muscă, auzitu-m'  
ați?... Ear voi inconjurați casa și  
stați gata cu puștele la umăr, căci  
hulubașul nu va voi să se dec cu  
una cu doue, deși nu are în aju-  
tor, de cât pe hulubița lui.  
N'apucase însă Stanciu să-și măn-  
tue vorba, că pumnarul Șantei,  
strălucind ca un fulger în întune-  
rec, se infipse în peptul lui Stan-  
ciu care lovit de moarte, căzu cu  
fața la pământ, scâldat în sângele  
ce-i gâlgăea din rană.  
In acelaș moment Codrean, trezit  
din somn de vuetul oamenilor ce  
năvăleau asupra Șantei, se aruncă  
ca un leu afară, și descărcând în  
gramadă pistoalele de la brâu și  
carabina cu doue țevii, resturnă pa-  
trura potirași; apoi iute ca gândul,  
el intoarse carabina cu stratul, cu  
cealaltă mână scoase sabia, și in-  
cepu să dec în dreapta și în stân-  
ga lovături groaznice, întovărășite  
de moarte și care făceau deșert în  
prejurul lui, iar la urechile lui  
șuerau glonții deși ca grindina și  
nici unul nu-l nimerca, căci noro-  
cul și de astă dată îi ținea credință.

Valmașagul era infricoșat. Săbi-  
ile scăparău în întuneric, trăsne-  
tele puștelor resunau până în ini-  
ma codrilor, urletele potirașilor să-  
mănuau a urlete de fiară selbatică  
ce se mănăncă între dânsese, ear  
în mijlocul lor, unde primejdia era  
mai mare, unde freacățurera mai  
asurzitor, Codrean fără frică de  
moarte se'nvêrtea ca o vijelie.  
Negreșit că o mai pre sus de  
puterea unui om de a se lupta sin-  
gur cu o potiră întregă și Codrean  
ar fi trebuit până în sfârșit să cadă  
jertfă voiniciei sale, dacă tovarășii  
se, care erau așezați de pândă nu  
departe pe drumul Iașului, auzind  
impuscăturile, n'ar fi alergat îndată  
în ajutorul seu. Atunci biruința  
nu mai fu indoelnică. Atacați pe  
la spate fără veste, potirași fură cu-  
prinși de spaimă și într'o clipă  
toți căți mai rămăseseră în picioa-  
reo impuneră de fugă.  
(Va urma.)

